东莞市自然资源局2018年以来行政
许可实施和监督管理情况报告

[bookmark: _GoBack]根据《关于开展2018年以来行政许可实施和监督管理情况评价工作的函》要求，现将我局2018年以来行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
2018年10月公布的《东莞市行政许可事项目录（2018年）》（以下简称《行政许可目录》）中，我局行政许可事项共29项，已在我局门户网站及东莞市政务服务网站上公告，公开公示了职权名称、职权依据、行使主体、实施对象、下放权限和范围、本级具体职责权限、对应责任事项以及监督部门和方式等内容。
（一）依法实施情况。我局各项行政许可事项均依法实施，通过压缩时限、精简申报材料等方式实现行政审批程序优化。按照《中华人民共和国土地管理法》（2004年修正）《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法实施条例》（1998年国务院令第256号）《广东省实施<中华人民共和国土地管理法>办法》（2008年修正）《建设项目用地预审管理办法》（2008年国土资源部令第42号）和《广东省土地利用总体规划条例》（2009年）等法律法规开展工作，不存在变相设定条件来实施行政许可审批情况，严格按照法定或承诺办结期限实施行政许可审批。
（二）公开公示情况。按照省、市的工作要求，我局制定了各项行政许可的办事指南，内容包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等，对有关公开公示信息进行明确和细化，并在市局门户网站向社会公开行政许可实施和结果的情况。在市局办事大厅、分局办事窗口，均设置资料架陈列各类办事指南，在墙壁张贴重点业务的办事流程，方便群众检索查阅。试行行政许可实施过程及结果公开查询制度，申请人可通过电话、网站、窗口等方式进行咨询和查询。
（三）事中事后监管情况。一是我局各业务科室针对职能范围内行政许可事项制定了专项管理制度，包括事中事后监管措施等，在系统内严格执行。二是将业务管理规范化与党风廉政和机关作风工作紧密挂钩，把业务管理纳入到巡察工作内容，通过组织手段强化督导。三是开展专项业务抽查工作。在测绘监管和矿产管理方面，从人员库中随机抽取组成检查组，从严、从实、从细抓好各项检查内容，重点检查未履行法定义务或履行不到位等情况。
（四）创新和优化服务情况。一是精简办事材料。根据市统一部署开展减证便民工作，在全面调查摸底、分类梳理、审核论证的基础上，整理出20个可取消证明事项，如取消“对地质灾害危险性评估单位资质证书遗失申请补办”需提交的“地质灾害危险性评估单位资质证书遗失声明”等。二是缩短办事时限。采取精简优化审批流程，从而减少办事换件、缩短办事时限，积极推行跨层级事项扁平化办理、跨部门事项并联化办理。三是加强政策宣传。结合“6.25”全国土地日系列主题活动，组成六个宣讲组先后赴东城、常平等镇街开展普法宣讲活动。宣讲组通过讲解拓空间和土地执法政策等内容，向基层干部、群众传达学习自然资源管理特别是土地管理最新政策，把上级的精神和要求传达到基层。
（五）实施效果情况。我局积极配合市开展的政务服务事项清理及部门权责清单制度工作，对照法律、法规、规章和“三定”规定等规范性文件，衔接省、市通用目录和分类标准，对应履行的行政职权进行全面梳理、更新和细化完善，通过逐项列明职权名称、设定依据等内容进一步规范审批程序，做到办事程序统一规范、管理服务统一标准、服务事项统一公开，有效提高行政服务标准化水平，切实推进土地供应落实。
二、存在问题和困难
部分政务服务事项需待省层面统一确定。政务服务事项标准化工作要求将政务服务事项在全省纵向不同层级、横向不同区域间保持统一或相对统一。该项工作开展以来，我局结合我局职能，全面梳理政务服务事项清单，及时登陆省政务服务事项系统完成了事项认领、流程梳理、办事指南编写等工作。但是，由于机构改革后，部门职能事权调整等原因，部分政务服务事项实施主体、具体内容、子项设置、审批权限等需待省级部门进一步沟通协商后予以调整、确认、交接。因此，我局部分行政许可事项下来仍可能需要根据省层面调整情况进行调整。
三、下一步的工作措施及有关意见
一是按照省、市工作部署推进政务服务事项标准化工作，加强与省厅、市相关部门的沟通协调，进一步调整优化部门行政许可事项目录。二是按照省厅作出的指引性文件，加快促进审批业务融合，简化申报材料，在保证审批质量的前提下，努力缩短各事项审批时限。三是重点加强工作人员业务培训，全面提高自然资源管理干部的综合素质、业务能力和社会服务水平。
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