东莞市自然资源局2021年度行政许可
实施和监督管理情况报告

根据《关于开展2021年度行政许可实施和监督管理情况评价工作的函》要求，现将我单位2021年行政许可实施和监督管理情况报告如下：
一、基本情况
根据省十统一系统、省政务服务事项管理系统认领、发布情况，我局2021年行政许可50项，较2020年取消了丁级测绘资质核准、丙丁级测绘作业证核发、土地开垦区内开发未确定使用权的国有土地从事生产审查这3项，删除丙级测绘资质核准子项，调整甲、乙级测绘作业证核发为测绘作业证核发。我局各项行政许可事项均依法实施，通过压缩时限、精简申报材料等方式实现行政审批程序优化，不存在变相设定条件来实施行政许可审批情况，严格按照法定或承诺办结期限实施行政许可审批。我局各项行政许可事项均依法实施，通过压缩时限、精简申报材料等方式实现行政审批程序优化，不存在变相设定条件来实施行政许可审批情况，严格按照法定或承诺办结期限实施行政许可审批。
（一）依法实施情况
我局行政许可已下放功能区实施7项、下放镇街实施26项，我局通过专题培训和日常指导等方式加强支持，确保下放事权顺利运行。对照事项标准化梳理要求，对行政许可事项的名称、事项类型、设定依据、办理流程、办理时限要素进行优化。及时认领省级下放事权，并动态更新行政许可事项标准。根据办理时限、申请材料压减情况，及时更新信息，及时在广东省政务服务网发布。
根据2021年省印发的《广东省中介服务事项目录》，涉及自然资源部门的行政许可中介服务事项共15项，增加了地质灾害治理工程勘查设计服务、出具土地评估报告、制定建设工程规划许可证规划工程测量现状地形图等4项。
（二）公示公开情况
按市统一标准，向国信用信息共享平台“双公示”平台推送数据。制定行政许可办事指南及办事手册，内容包括实施主体、依据、程序、条件、期限、裁量标准、申请材料及办法、收费标准、申请书格式文本、咨询投诉方式等信息的方式、范围等，对有关公开公示信息进行明确和细化，并在市局门户网站向社会公开行政许可实施和结果的情况。在市局办事大厅、分局办事窗口，均设置资料架陈列各类办事指南，在墙壁张贴重点业务的办事流程，方便群众检索查阅。
（三）事中事后监管情况
[bookmark: _GoBack]一是强化廉政风险防控体系建设。深入推进“阳光审批”“阳光执法”“阳光资金”三大“阳光工程”，进一步构建公开、简洁、高效、廉洁的自然资源管理廉政风险防控体系。二是建立常态化监管机制。将廉政风险防控与自然资源行政审批改革、业务审批流程再造结合起来，及时梳理调整权力运行流程，加强对业务工作的事前预防、事中事后监管。三是制定监管制度文件。2021年11月29日印发《东莞市测绘地理信息行业管理规定》，进一步规范测绘资质资格、地图管理、测绘成果管理、安全生产、信用管理、行业自律、监督管理7个方面的测绘市场行为。制定《东莞市测绘地理信息行业自律评价评分标准（试行）》和《“智绘东莞”优质测绘地理信息企业评价工作方案（试行）》两份配套文件，来具体保障《规定》的落地和执行。以统一的评分形式标准体现市场管理的引导方向。
（四）创新和优化服务情况
一是建立健全首问负责、领导分片区负责制、一次性告知优化服务制度。实现第一个经办人接受咨询人员的问题时，成为其为首问责任人；经办人协助科室领导为咨询人员进行疑难解答。二是梳理业务流程及岗位规范。将三大“阳光工程”与党风廉政建设工作有机结合，推进实施“一岗一预防”，各业务科室责任到岗到人、明确岗位职责、排查廉政风险、制定防控措施，以构建公开、简洁、高效、廉洁的自然资源管理廉政风险防控体系，深化三大“阳光工程”工作成效。三是优化办理流程。根据“两减一即”要求，重新对审批流程、申报材料、审查标准反复认真梳理，做好“容缺受理”机制、“告知承诺制”等行政许可事项办理服务，推进申报资料标准化。实现了网上全流程审批，全网办训练场缩短办理时间，加快审批事项办事效率。四是加强效能评估。通过政策指导、业务培训和监督检查，确保功能区、镇街有效承接下放事项，开展阶段性评估，测评下放事权实施效果，并根据实施效果及时调整。
（五）实施效果情况
一是深化工程建设项目审批制度改革。完成立项用地规划许可阶段、工程建设许可阶段并联审批系统流转规则设置、流程细化，加强部门间信息数据互联共享。实行工程建设许可阶段并联审批，告知承诺制项目审批时间由55天压缩至5天；推行“多测合一”改革，开发“多测合一”业务全流程网办系统，一个报建工程项目从规划选址立项到竣工验收，由原来的8次测绘缩减为4次以下，大幅减少测绘次数，实现了审批时间和费用“双降”。二是实现矿业权审批一网通办。逐步推广应用矿产资源管理系统，将探矿权审批、采矿权审批、压覆矿查询等事项全部移至线上审批，取消线下审批。同时为提高审批效率，压减审批时限，落实了事前审批措施，在矿业权有效期截止前3个月联系矿业权人提交电子资料提前预审，在提高效率的同时，降低退件率。
二、下一步的工作措施及有关意见
（一）深化自然资源审批流程改革。持续推进“多审合一”，落实工程建设项目审批制度改革工作任务，进一步清理规范用地规划审批中的行政许可、技术审查、中介服务、市政公共服务等事项，以及不必要的专家评审、会议审查、征求意见、现场踏勘等环节。探索“大围合”改革，以重大项目为试点，统一整合成片开发方案、征地方案、供地方案等三个方案审查，融合国土空间规划体系下土地利用总体规划修改、城市（镇）总体规划衔接和控制性详细规划调整等三项规划修编，叠加建设工程设计方案和人防许可等两项建设审查，高效保障重大项目落地。
（二）完善行政审批监督制度。一是实行行政审批监督，通过抽查方式，对已办结的工程建设项目审批进行系统性案卷评查，重点关注规划编制、规划许可、规划调整、规划验收等上下游环节衔接顺畅度、逻辑一致性、办理时效性，发现存在问题，提出优化建议。二是开展案例式指导监督，定期总结全系统行政案件情况，针对败诉案件高发领域，落实责任科室败诉案件报告责任，实现个案纠错与依法行政系统提升的有机结合；通过梳理各领域典型案例，扬长避短，举一反三规范具体行政行为，优化同类业务办理水平，充分发挥行政应诉监督作用。三是探索信息化监管，通过事项全流程线上签批，审批环节、时间节点、审查内容、审批人员均在手册中规范并在系统中落实；定期导出业务办理数据，进行回溯监管。
（三）全面提升行政审批服务。一是为企业办事松绑减负，落实国家和省深化“证照分离”改革要求，推动规划、地质灾害、测绘、矿产资源管理等领域有关事项照后减证和简化审批，进一步缩短办事时限，减少申请材料，实现改革事项全部网上办理；落实证明事项告知承诺制工作要求，以省级证明事项清单为基础，清理和规范需基层群众性自治组织出具的证明材料，进一步简化证明材料，提升营商服务水平。二是建立审批示范案例，提炼改建设工程项目审批革亮点，结合实例进一步推广改革经验，建立审批标准化示范案例，向办事企业提供“零基础”报建服务。三是开展行政纠纷诉源治理，及时发现总结群众聚焦的问题，注重源头解决，切实维护群众的合理诉求，保护群众的合法利益。破解基层业务难题，规范基层行政行为，针对常见自然资源法律问题进行热点回应。
   

