	东莞市自然资源局


《东莞市矿产资源总体规划（2021-2025年）》（送审稿）听证报告
根据《自然资源听证规定》第十二条规定，结合《东莞市矿产资源总体规划（2021-2025年）》（送审稿）听证笔录，特制定本听证报告。
一、听证会的基本情况
时间：2021年12月28日下午15:00。

地点：市自然资源局二楼会议室。
听证事项：《东莞市矿产资源总体规划（2021-2025年）》（送审稿）。
主持人：市自然资源局防灾与生态修复科章智伟科长。
听证员：市自然资源局政策法规科雷劲松副科长，市自然资源局防灾与生态修复科史浩伟。
陈述人：规划编制单位（广东省地质调查院）相关负责人。

记录员：市自然资源局防灾与生态修复科吴奎。
听证代表：相关镇街自然资源分局矿产管理业务人员8名（南城、清溪、樟木头、大岭山、凤岗、塘厦、中堂、黄江分局），矿业权人7名（东莞市淑朗矿泉饮料有限公司、环山佳益矿泉水厂、观音山饮用水有限公司、中堂东腾盐矿开发有限公司、东娃饮用水有限公司、塘厦三正半山酒店有限公司、黄江宝山泉矿泉饮品有限公司），广东省地质局第九地质大队1名，共16名听证代表。
本次听证会主题明确，听证代表具有广泛性和代表性，会上听证代表就听证事项充分发表了意见和建议，听证会达到预期目的。
二、听证事项的说明
（一）规划的依据、定位、规划期与适用范围

根据《中华人民共和国矿产资源法》、《矿产资源规划编制实施办法》（国土资源部令第55号）和自然资源部《关于全面开展矿产资源规划（2021-2025年）编制工作的通知》（自然资发〔2020〕43号）等法律法规文件要求，组织编制《东莞市矿产资源总体规划（2021-2025年）》（以下简称《规划》）。
《规划》是加强和改善矿产资源宏观管理的重要手段，是矿产资源勘查开发利用与保护的指导性文件，是依法审批和监督管理地质勘查、矿产资源开发利用与保护活动的重要依据。
《规划》以2020年为基期，以2025年为目标期，展望到2035年。《规划》适用范围为东莞市所辖行政区域。
（二）规划重点内容
1、矿产勘查开发与保护布局。落实省级规划要求，结合矿产资源禀赋特征、开发利用条件及资源环境承载力要求，制定矿产勘查开发调控方向。强化创新驱动和绿色引领，实施严格的生态环境保护要求。适度勘查开采地热、矿泉水等矿产。探索“矿地统筹、先矿后地”的开发模式。统筹考虑、一体化规划建筑用石料资源开发利用与土地开发利用。以矿产资源赋存条件为基础，以生态文明城市建设为导向，统筹引导资源要素优化配置和高效整合，促进城镇科学布局、合理分工、协调发展。西部水乡新城片区东莞盆地隐伏地热资源具有良好的开发利用前景；中部松山湖科学城片区断裂较发育，周边多为生态森林公园保护区，矿泉水资源具有一定的开发潜力。东南部临深片区，生态环境优异，可适度开发利用品质较好的地热资源。规划期内拟设置地热开采规划区块1个，面积0.989平方千米；建筑用花岗岩开采规划区块2个，建筑用花岗岩集中开采区1个，面积共4.30平方千米；设立矿泉水集中开采区3个，面积共55.75平方千米。严格勘查开发监督管理。规范和维护矿产资源勘查开采秩序，加强对矿山企业合理开发利用矿产资源的监管，开展矿山动态监测管理，推行采矿权“净矿”出让。

2、规范本级审批发证矿产资源开发管理。制定了以矿业权数量为主要调控内容的开采总量指标。到规划期末，采矿权总数控制在16个以内，其中石料矿产采矿权不超过5个。地热、矿泉水以项目为单元，实行开采总量控制，防止因过量开采造成水资源退化和资源枯竭。确认了规模、技术、产品的优化开发利用结构，明确了最低开采规模、环境保护、安全生产等开采规划准入条件。
3、绿色矿山建设和矿区生态保护。针对绿色矿山建设，确定以矿山企业为主体，通过政府引导与示范引领，全面推进绿色矿山建设，严格矿产资源开发利用的环境保护准入管理，把矿山地质环境保护贯穿于矿产资源开发全过程。新建矿山严格按照绿色矿山标准进行建设和生产，生产矿山严格按照绿色矿山要求进行规范管理，加快生产工艺、技术装备改造升级，逐步达到绿色矿山建设要求。规划期内，全市持证在采矿山100%达到绿色矿山建设标准。矿区生态保护修复，按照“谁开发、谁保护，谁破坏、谁治理”的原则，矿山企业需建立矿山环境治理恢复基金，科学编制《矿山开发利用方案》《矿山地质环境保护与土地复垦方案》，严格落实矿区生态保护修复工作。矿山企业转让矿业权时，需将矿山地质环境治理责任一并转让。明确新建矿山、生产矿山、历史遗留的闭坑、废弃矿山的管理要求。积极推行建立矿山动态管理机制，加大矿业领域环境污染治理力度，积极消化矿山环境存量问题，加强矿山生态修复与监管，切实监督各类矿山企业落实生态修复主体责任。

三、听证代表的意见陈述
1、观音山饮用水有限公司邹贯平代表：请问三个矿泉水集中开采区是什么？
2、塘厦三正半山酒店有限公司李宁兴代表：请问“净矿出让”是什么概念？
针对上述意见，主持人和陈述人均做了充分的解释和说明。
四、听证事项的意见情况
所有与会听证代表对《东莞市矿产资源总体规划（2021-2025年）》（送审稿）均表示无意见，对其科学性和可行性表示支持。
五、听证会意见的处理建议
会后将针对部分代表提出的建议进一步修改完善，对文本内容查缺补漏，对文字表达拓展延伸，经我局集体审议讨论后报省自然资源厅组织专业审查。

专此报告。

                             听证主持人：章智伟

                             听  证  员：雷劲松

                             听  证  员：史浩伟
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